



年旅客吞吐量首次破千万

珠海机场正式跨入国内一级机场行列

本报讯 记者陈新年报道:20日,与香港机场管理局合作了12年的珠海机场迎来了一个不寻常的日子。10时25分,随着珠港机场管理有限公司总经理丘昌贤随机抽取的“第1000万名旅客”及“突破1000万幸运旅客”名单的出炉,珠海机场年旅客吞吐量首次安全突破1000万人次大关。这标志着珠海机场正式跨入国内千万级一级机场行列,成为国内第35家一级机场。市委常委、副市长祝青桥参加了珠海机场举行的年客流量突破千万人次的庆典仪式。

“珠海机场的‘千万之路’可谓悠远而曲折。”据丘昌贤介绍,1995年6月,珠海机场正式建成通航,这个按照年吞吐量1200万人次标准修建的空港,成为当年全国规模最大、设施最先进的现代化机场。然而,珠海机场其后11年的发展并不如意,旅客吞吐量一直在50多万人次至70多万人次间徘徊。

2006年,珠海市委市政府开启了国内机场管理改革的先河——与香港机场管理局合作联合成立珠港机场管理有限公司,托管珠海机场航空运输主业。据统计,合作次年客流量几近翻倍,即2007年吞吐量达到104万人次,首破百万大关;2016年,旅客吞吐量更是突破了500万人次。2017年,珠海机场东指廊改建投入使用,旅客吞吐量先后突破800万人次和900万人次。

目前,珠海机场运营航空公司27家,通达国内60个航点,每日平均进出港航班超过200架次,基本覆盖了全国省会及二、三线城市,旅客航班时刻选择更加多样化,适合商务、旅行等不同类型旅客需求。此外,遵义、万州、达州、腾冲等适合家庭出游的旅游城市也在珠海机场通航城市之列。珠海机场逐渐形成以京沪为核心,重点城市多覆盖、高密度的航线网络布局。

近年来,珠海机场先后推出网上值机、自助值机、手机自助值机等多种值机方式,且于2018年正式推出了二维码登机服务,满足旅客高效、便捷、多元化、个性化的服务需求。未来五年,将是珠海机场发展的历史机遇期。丘昌贤表示,随着港珠澳大桥的通车,珠海机场将抓住“特区+湾区”的优势和机遇,继续加强与香港机场管理局合作,加快推进机场全面升级改造和扩建计划。同时,积极打造“珠海机场·快乐飞翔”品牌,大力发展航空市场,打造更多精品航线,更好服务于广大旅客和地方政府建设,为满足人民群众美好出行愿望护航。

在珠海机场的千万人次客流量中,南航珠海公司占有四分之一。20日,该公司总经理彭铁山表示,按照珠海市政府《关于进一步促进珠海市民航业加快发展工作方案》,2023年珠海机场旅客吞吐量将突破2000万人次,南航按照既定的市场占有率目标,将持续投入运力达40架。“如果有一天珠海机场开通国际航线,南航公司将是第一个从珠海飞出国门的航班。”

市领导到新马墩村调研乡村振兴工作 改善人居环境 让群众记得住乡愁

本报讯 记者宋一诺报道:11月20日上午,市委常委、宣传部部长龙广艳到挂点的斗门区白蕉镇新马墩村调研乡村振兴工作,强调实现乡村振兴除了加快农村发展,改善人居环境之外,还要提升村民的精神风貌,留得住绿水青山,记得住乡愁。

龙广艳深入新马墩村百果园项目建设现场,村便民服务中心和文化活动中心等地,与干部群众深入交流,详细了解产业发展、村居建设、环境整治、基层党建等工作情况。在随后召开的座谈会上,龙广艳听取了有关负责同志对新马墩村近年来有关发展状况及今后发展思路的汇报。

据介绍,近年来新马墩村党支部带领村民大力整治农村人居环境,同时以农民专业合作社为载体,成功打造了集农业观光、农业体验和乡村休闲度假功能于一体的田园综合体,带动了农民增收致富。在近期开展的“三清三拆三整治”工作中,新马墩村迅速落实,目前“三清”工作已基本完成,“三拆”“三整治”工作正在有序推进。

龙广艳对新马墩村推动乡村振兴工作取得的成效给予肯定。她强调,要认真践行习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平总书记有关“三农”工作的重要指示,深入贯彻习近平总书记重要讲话精神,全力以赴推动乡村振兴战略落实。要注重做好村庄规划,加快推动农村人居环境整治,全面提升农村基础设施水平;做大做强乡村旅游产业,促进农民增收致富;因地制宜加强乡村文化建设,深入开展群众性精神文明创建活动,塑造乡村文明新风;强化基层党建,充分发挥农村基层党组织在乡村振兴中的引领作用,团结带领群众一起建设美丽乡村。

珠海与英国朴茨茅斯市将设联合会议委员会 深化友好城市交流与合作

本报讯 记者宋雪梅报道:11月20日,市委常委、副市长祝青桥与率团来访的英国朴茨茅斯市长杰拉尔·弗农·杰克逊先生代表双方城市正式签署《“珠海-朴茨茅斯交流与合作联合会议”工作方案》(以下简称《方案》),双方将设立联合会议委员会,进一步深化两市联系与沟通,促进多领域务实合作。

朴茨茅斯市位于英国英格兰东南部汉普郡,是英国和欧洲重要的交通枢纽城市,也是英国重要的旅游城市。

珠海市与朴茨茅斯市于2014年3月正式建立友好城市

关系。此后,双方在文化、教育等领域积极开展友好交流与合作。此次《方案》的签署,旨在深化两市联系与沟通,促进多领域务实合作。

根据《方案》,双方将设立联合会议委员会,由两市对外交往、商务、科技、教育、文化、旅游等领域相关单位和机构组成。联合会议委员会下设经贸投资工作小组和人文合作工作小组,并设立联络员机制,每半年交换一次优势产业信息、各领域最新发展情况和交流合作需求,互相推广优质企业、产品和服务,加强产业互补,促进人文合作。

深入学习习近平总书记视察广东重要讲话精神 高栏港区举办专题辅导班

本报讯 记者康振华报道:11月20日下午,高栏港区举办专题辅导班,深入学习习近平总书记视察广东重要讲话精神。

辅导班上,吉林大学珠海学院马克思主义学院副院长、副教授周耕围绕习近平总书记对广东工作提出的“深化改革开放”“切实推进高质量发展”“提高发展平衡性和协调性”“加强党的领导和党的建设”四个方面重要要求进行了详细解读。

会议强调,全区干部群众要牢记习近平总书记殷殷嘱托,一要以更坚定的信心、更有力的措施把改革开放不断推向深入。二要树立高质量发展的意识,不断夯实实体经济主体地位,打造技术先进的现代临港产业集群。三要形成平衡协调发展的观念。四要筑牢党的建设根基。

珠海报业传媒集团慈善拍卖书画展下月8日开幕 书画传爱心 助力脱贫攻坚

本报讯 记者纪瑾报道:为凝聚各界爱心,助力脱贫攻坚,珠海报业传媒集团慈善拍卖书画展将于12月8日下午3时在报业大厦开幕。本次展出的200多幅精品力作,由珠海市委、珠海市政协的艺术家们领衔捐赠,将筹集善款帮助高州市沙田村革命老区的贫困户早日走出困境。

珠海报业慈善拍卖书画展由珠海报业传媒集团、珠海市慈善总会、珠海市美术家协会、珠海市书法家协会联合主办,珠海报业公益慈善基金会、珠江传媒书院院承办,珠海市社会组织总会、珠海市企业文化协会、珠海市广告协会、广东狮子会珠海代表处、小满艺术廊、珠海高新区书画协会、海牛画室、圣缘博艺等机构协办,珠海市富安拍卖有限公司承办。

活动得到书画艺术界爱心人士的大力支持。珠海市美术家协会

名誉主席古锦其、主席刘文伟、副主席黄剑波,珠海市书法家协会名誉主席杜国志、主席朱起明、副主席张治楚,著名书画家包泽伟、王洪祥、蔡楚夫、孔庆福、湘日文斌等均捐出自己的心水作品。主办方表示,此次展览的书画艺术精品将择期拍卖,筹集善款捐入“珠海慈善总会报业公益慈善基金”,善款的使用将严格遵守《中华人民共和国慈善法》,并广泛接受社会各界监督。

查看本次书画展作品可扫描下方二维码。



珠海一潜逃21年嫌疑人主动投案

本报讯 记者靳碧海报道:11月15日,涉嫌挪用公款1000余万元到境外赌博,并在国内潜逃21年之久的某银行珠海分行原资金科副科长卢展鹏,在其家人陪同下,主动到珠海市监察委员会投案自首。

今年以来,在省追逃办的坚强领导和精心指导下,珠海市纪委监委切实提高政治站位,强化责任担当,市追逃办坚持追逃防逃一起抓、追逃追赃一起抓,把新增监察对象全部纳入追逃防逃体系,组织协调市有关部门扎实开展追逃追赃工作。

据初步调查,卢展鹏在潜逃的21年间,隐姓埋名,先后辗转广东、辽宁、北京、广西等多地躲避。在这个过程中,他妄图逃避法律制裁的侥幸心理逐步丧失殆尽。特别是今年8月国家监察委员会、最高人民法院、最高人民检察院、公安部、外交部联合发布《关于敦促职务犯罪案件境外在逃人员投案自首的公告》后,他深受触动,经过激烈的思想斗争,决定主动向监察机关投案和交代问题,争取宽大处理。目前,珠海市监察委员会对卢展鹏涉嫌严重职务违法犯罪问题正在依法办理中。

纪念“中国留学生之父”诞辰190周年

珠海文化大讲堂举办容闳专场讲座

本报讯 记者高松 熊伟报道:2018年是“中国留学生之父”容闳诞辰190周年,日前,中国社科院近代史所研究员、著名历史学者雷颐作为国内研究容闳最重要的学者之一,做客珠海文化大讲堂为听众详细介绍了容闳富有传奇色彩的一生。

雷颐认为容闳是近代中国知识分子的标志性人物。作为近代知识分子重要标志的独立性、超越性,在容闳身上体现得非常明显。

同时,做客此次文化大讲堂的还有容闳嫡孙——容

永成。容永成表示,容闳的一生像镜子一样映照了近代中国的历史走向,也同样映照了他和他的家人。容永成出生后不久父亲就去世了,容永成从小在母亲的教导下长大。“你的祖父外公都是对国家民族有贡

献的人,所以你也要有出息。”这是母亲最常对容永成说的一句话,他也一直用这句话督促自己。作为容闳的后代,容永成表示他将继续追随容闳的脚步,将容闳对祖国的爱永远传承下去。

披露珍贵史料 再现伟大一生

“先行者——容闳生平展”侧记



不久前在珠海市博物馆开幕的纪念容闳诞辰190周年“先行者——容闳生平展”,以四百多张图片 and 详实的文字资料,首次以年谱的形式,全面真实地再现了容闳与中国近代化进程息息相关的伟大一生。20日,记者采访了此次展览的执行策划徐惠萍女士,她详细解读了容闳生平展中那些珍贵的史料以及背后的故事。

□本报记者 宋爱华

容闳生平展的执行策划徐惠萍女士在介绍展出的史料。

本报记者 宋爱华 摄

详述文化历史渊源 “中国留学生之父”珠海诞生

容闳从哪里来?为什么珠海南屏出了一个容闳?“早在容闳出生之前的两百年间,连通世界的新航路已经延伸到与容闳家乡南屏一水相隔的澳门,这里成为当时中国连接西方世界的唯一大港,珠海也因缘际会成为华夏大地上最早感受西方文明的近水楼台。”展览的第一部分“南屏少年”以细腻的笔触描述了容闳出生年代的时代背景、珠海独特的地理位置,为观众解答了这个问题。徐惠萍告诉记者:“我们在这一部分查阅了大量史料谋篇布局,就是要告诉观众,那时的珠海已经是接触西方文明的桥头堡,容闳的童年正是在中西文化的碰撞和交融中长大的。一个孩子在一百多年前珠海乡间的田野上大声朗读英语,并为此获得村中长辈的稻谷奖励,这样的画面真的很神奇。”徐惠萍感叹道,“可以说,在这种开放风气的熏陶下,那时一个香山县的草根都比一个清朝的官员更了解外面的世界。”

徐惠萍介绍说,容闳7岁进澳门马礼逊预备学校读书,18岁时已经在澳门马礼逊学

校读书多年,在此期间他的中英文水平迅速提高,不仅可以背诵《四书》,还学习了《英国史》、牛顿力学、代数和地理知识。“这些都为容闳逐渐成长为一名胸怀世界的人埋下了伏笔,我们找到了容闳在马礼逊预备学校读书时盲女同学的照片、刊载在《中国丛报》上的容闳作文《意想之纽约游》等珍贵史料,以帮助观众了解这个时期的容闳。”

1847年,19岁的容闳和黄胜(今珠海东岸村人)、黄宽(今珠海东岸村人)随马礼逊学校校长布朗夫妇赴美留学,这三个少年成为中国最早的留学生。“在那个年代要走出国门,到千里外的异国求学,对于当时的人来说需要极大的勇气,容闳是毫不犹豫迈出这一步的人。”徐惠萍说。一个中国孩子在美国如何学习西方文化?在第二部分“留学美国”中,图文资料中有容闳寄宿家庭、考上耶鲁大学、在学校发奋读书成绩优异以及毕业时同学的留言祝福等,无不展示了容闳时刻思考“最有益于中国”的道路以及在大学四年级确立了“以西方之学术灌输于中国,使中国日趋于文明富强之境”的伟大理想。

首次披露珍贵史料 成推动中国近代化进程第一人

在容闳生平展“上下求索”“幼童留美”“呕心沥血”“参与共和”等部分中,很多珍贵的历史文献图片资料都是第一次公开面世,如《容氏谱牒》中有关容闳以及儿子侄子的记载,容闳婚礼上的婚纱是从中国进口的布料,婚礼上既有西餐也有中餐等文字资料的首次翻译,容闳与曾国藩、李鸿章、张之洞等人交往的图片和资料,容闳在戊戌变法中的作用以及被慈禧太后通缉悬赏7万美元,留美幼童的全部七次聚会,美国《路易斯时报》对容闳被通缉后回到美国的报道等等。“这个展览经过了一年时间的筹备,主要就是在寻找史料、核对史实以及进行大量的翻译,我们力求精准再现容闳历经16年推动留美幼童计划,到9年后该计划被撤回,容闳再次投身中国近代化经济发展后所取得的成果。”徐惠萍告诉记者。

1863年,容闳受曾国藩委托,亲赴美国订制了上百种世界一流的新机器,1865年李鸿章在上海建成了中国第一个机器制造厂江南制造总局,开启了中国近代民族工业的先河;1874年,46岁的容闳受李鸿章

委托,赴秘鲁秘密调查华工状况,容闳亲自拍摄的24张照片成为华工被虐的有力证据,被誉为中国纪实摄影第一人,使中国与秘鲁的谈判取得了清廷外交史上的第一次胜利;1900年容闳和唐才常、严复等在上海成立中国国会,被推选为会长,用英文起草了《中国国会宣言》;1908年,80岁的容闳说服美国军事家荷马·李和美国银行家布思等友人,支持孙中山领导的共和革命;1912年1月1日,中华民国临时政府成立,就任总统的孙中山致函邀请84岁的容闳回国辅佐——展览中这些珍贵的历史史料,让人们在“中国留学生之父”的光环之外看到了另外一个容闳,那就是在中国整个近代化进程中不遗余力奔走呼号的容闳。

“在容闳带出去的首批120名留美幼童中有24人是珠海幼童,这些幼童后来在政治、教育、外交、经济等方面,推动了近代中国的嬗变。珠海在百年前就已领文明风气之先,今天希望通过这个展览,能再次用容闳的历史伟绩激发属于珠海这个城市的光荣与梦想,让容闳思想和精神的光芒,继续照耀我们新时代的伟大征程。”徐惠萍最后表示。